
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  N. 62
DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORDINE DEL GIORNO N. 1 "TUTELA DELLE AREE PROTETTE. REGOLAMENTAZIONE 
E GESTIONE DELLA SENTIERISTICA DEL TERRITORIO MONTANO. COLLEGAMENTO 
MOUNTAIN  BIKE  CIRCUITO  LEDRO  -  DROMAÈ  -  CAMPI"  COLLEGATO  ALLA 
MOZIONE  N.  13  "NO  AL COLLEGAMENTO  MOUNTAIN  BIKE.  CIRCUITO  LEDRO-
DROMAÈ-CAMPI"

L’anno duemilaventuno addì tre del mese di novembre (3.11.2021), alle ore 19.10 nella Sala Civica 
della  Rocca, a  seguito  di  regolare  convocazione  recapitata  a  termini  di  legge,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:

BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FERRAGLIA VITTORIO
FONTANELLA SIMONE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO
PRATI LORENZO
SANTONI NICOLA
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BERTOLDI GABRIELE
GIULIANI GIUSEPPE
MOSANER ADALBERTO
SALIZZONI SILVIO – Consigliere-Assessore

e pertanto complessivamente presenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il signor Salvatore Mamone, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale,  riconosciuto 
legale  il  numero  degli  intervenuti, assume  la  presidenza  ed  invita  il  Consiglio  Comunale  alla 
trattazione dell’oggetto suindicato.  
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^^^ Entrano il Consigliere Bertoldi, l’Assessore Salizzoni e il Sindaco Santi. Esce il Consigliere  
Chiocchia: il numero dei presenti sale a 19.^^^

Il  Presidente  comunica  che  nell'ambito  della  discussione  della  mozione  n.  13  ad 
oggetto: “No al collegamento mountain bike, circuito Ledro-Dromaè-Campi”, è stato presentato un 
ordine del  giorno  da parte  del  Consigliere  Gatti  Franco ad oggetto: “Tutela delle  aree protette. 
Regolamentazione e gestione della sentieristica del territorio montano. Collegamento mountain bike 
circuito Ledro- Dromaè-Campi”.

Sentito l'intervento del consigliere Gatti Franco che illustra l'ordine del giorno, come da 
verbale di seduta.

Sentiti  gli  interventi  dei Consiglieri  comunali  come da verbale di seduta,  dove sono 
riportate anche le dichiarazioni di voto.

^^^ Escono l’Assessore Grazioli e i Consiglieri Serafini e Caproni: il numero dei presenti scende a  
16. ^^^

A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è 
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 16
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   1 (Mamone)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 15

-   voti favorevoli n. 15 (Sindaco, Bertoldi, Betta, Chizzola, Ferraglia, Fontanella, Gatti Franco, 
Gatti Lucia, Malfer, Matteotti, Pozzer, Prati, Salizzoni, Santoni, Zanoni) 

              contrari     n.   0

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA
IL SEGUENTE ORDINE DEL GIORNO

^^^
Premesso che il  territorio dell'Alto Garda e Ledro è caratterizzato da un’amplissima offerta di  
percorsi escursionistici a diversi livelli di difficoltà e di itinerari per bikers con uno sviluppo che  
ormai ammonta a centinaia di chilometri;

Considerato che il forte incremento delle presenze, in particolare di bikers, negli ultimi anni ha  
evidenziato la necessità di intervenire con un approccio regolamentare più incisivo per evitare la  
invasiva frequentazione,  in  particolare delle  aree ad elevato valore naturalistico,  promuovendo  
invece una frequentazione responsabile della montagna attraverso la maggiore consapevolezza e  
conoscenza di questa realtà che possa accrescere la sensibilità collettiva;

Considerato che la fruizione della sentieristica di montagna comporta rischi per la sicurezza delle  
persone, sia per escursionisti sia per bikers, e che la manutenzione degli stessi sentieri comporta  
notevoli costi ed interventi;

Considerato in particolare che sul territorio di Riva del Garda insistono due aree protette a 
valenza sia comunitaria sia provinciale. Sull’area del Brione sono già avviati importanti interventi  
ed  il  percorso  di  tutela  e valorizzazione ha già trovato consenso generale ed  unità  di intenti fra  
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tutte le  parti  interessate. La  ZPS/ZSC Crinale Pichea - Rocchetta, istituita con Deliberazione  di  
Giunta  Provinciale  08  aprile  2005  in attuazione di una Direttiva Comunitaria,  caratterizzata  da 
elementi  di unicità  assoluta  che  merita  una tutela  ancora  più  rigorosa  e strutturata. È descritta  
come  “valico  di  interesse  internazionale  per  il  transito  di  molte  specie  migranti”,  zona  di  
riproduzione  per  molte  specie di avifauna e specie vegetali considerate relitti glaciali di 
elevatissimo valore naturalistico ed  estrema vulnerabilità. In particolare l’“avifauna, soltanto con 
una limitazione dell'attività antropica, o meglio evitando completamente ogni forma di disturbo nei  
pressi dei luoghi di nidificazione”, potrà esser tutelata e conservata;

Considerato che è necessario e urgente intervenire con importanti campagne di informazione e  
comunicazione per gli utenti mirata prevalentemente ad intercettare quella parte dei fruitori della  
montagna che più di altri possono contribuire alla presenza antropica nell'ambiente montano. È di  
tutta  evidenza  che,  a  differenza  dell'escursionista,  il  biker,  se  non  opportunamente  informato,  
impatta pesantemente sul terreno. Parimenti, con altrettante urgenza è necessario intervenire con  
una richiesta di adeguamento della normativa provinciale;

Considerato  che  progetti  ed  iniziative  di  questa  rilevanza in  contesti  dove  il  capitale  naturale  
rappresenta il fondamento stesso della sua esistenza, è necessario che ogni decisione venga presa  
sulla base di una valutazione di incidenza di impatto ambientale e degli effetti cumulati nel tempo  
su specifici habitat.

Preso atto quanto sopra emerge la necessità di affrontare la complessità e le criticità emerse con 
un approccio organico e coordinato tra tutti  i comuni dell'Alto Garda e Ledro, completando  il 
percorso  già  avviato  da  questa  Amministrazione  Comunale,  in  collaborazione con gli uffici 
provinciali e le istituzioni nonché le associazioni che costituiscono una guida importante per la  
crescita della sensibilità e del rispetto dell'ambiente.

si invitano il Sindaco e la Giunta

• ad attivare la Commissione urbanistica,  mobilità  e  Ambiente per  una disamina completa di  
questa importanti tematiche, non soltanto per le aree protette ma per tutto il territorio comunale,  
che possa definire una linea decisionale, identificando anche operativamente le iniziative da  
intraprendere;

• a completare l'iter di approfondimento e  studio  di tutte le  problematiche rilevate inerenti non  
soltanto le aree protette, per le quali sarà posta particolare attenzione, ma anche  per  tutto  il  
territorio montano, in stretta collaborazione con gli uffici provinciali;

• ad  istituire  un  tavolo  tecnico  che  coinvolga  tutte le  parti  interessate  che  possano 
collaborare  ed  operare  scelte  coerenti  e  rispettose  delle  indicazioni  e  delle  decisioni 
assunte in sede di studio e contenute nei dettami normativi;

• a dare continuità al dialogo già  avviato  con le altre  Amministrazioni  Comunali  dell'Alto 
Garda e Ledro su queste tematiche per addivenire a soluzioni condivise;

• a  garantire  la  tutela  integrale  delle  aree  protette  evitando  la  realizzazione  di  nuove  
infrastrutturazioni,  individuando eventuali  soluzioni alternative,  ma nel rigoroso rispetto  
dei dettami delle Direttive europee, nazionali e provinciali.

^^^
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• iter pubblicazione e esecutività.
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